Bachmannpreis Public Viewing im Lendhafen, 17. bis 19. Juni 2021
Die Lesungen und Diskussionen werden am Donnerstag und Freitag von 10:00-15:30 sowie am Samstag von 10:00-14:30 übertragen.
Wie bereits seit vielen Jahren organisiert der Verein Lendhauer wieder die Übertragung der Lesungen im Lendhafen, einem der Schauplätze für zeitgenössische Kunst im öffentlichen Raum in Klagenfurt. Dort lassen sich gemütlich im Liegestuhl die Lesungen und Diskussionen verfolgen.
Abendprogramm:
Donnerstag, 17. Juni, 20:00
a.c.m.e,- DJ-Team und Radiolab im Lendhafen
Das Theaterkollektiv a.c.m.e,- folgt dem Ruf der Bachmann und besteigt auch dieses Jahr wieder die Bühne des Lendhafens in Klagenfurt. Um das verlorene Jahr 2020 aufzuholen, gibt es diesmal gleich zwei Shows in einer. So wird parallel zum literarischen DJ-Set eine Ausgabe des allseits beliebten a.c.m.e,- Radiolab als Kopfhörer-Gig aufgezeichnet.

Freitag, 18. Juni, 20:00
Szenische Lesung des Hörspiels „In der Hauptstadt der Literatur“ von Werner Kofler in Kooperation mit dem Robert-Musil-Institut; im Anschluss Ausklang mit DJ Felipe Calvito

Samstag, 19. Juni, 20:00
Konzert von Euroteuro; im Anschluss Ausklang mit DJ Daniel Schober
Euroteuro ist ein Kollektiv von MusikerInnen und KünstlerInnen rund um den Songwriter und Performer Peter T. Getourt wird Solo (z.B. als Support von Voodoo Jürgens) oder in einer nicht festen Zusammenstellung von Live-MusikerInnen. Euroteuro sind bekannt für ihren dadaistischen Pop-Zugang.  „Vor-Corona“ war das Kollektiv am Münchener Volkstheater live auf der Bühne. Dort wurde die Musik zu Stefanie Sargnagels Theaterstück „Am Wiesenrand“ komponiert und live aufgeführt.
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